



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

阔步迈向人与自然和谐共生的现代化

——习近平总书记引领新时代生态文明体制改革向纵深推进

人民日报记者 冯华 寇江泽 李红梅

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

改革是推进中国式现代化的根本动力，也是推动生态文明建设阔步前行的重要法宝。

新时代以来，在习近平生态文明思想科学指引下，生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。在这一历史进程中，制度建设鲜明贯穿其中——

出台《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》两个重要文件，形成生态文明体制的纲领性架构，加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设；

建立中央生态环境保护督察制度、完善生态文明绩效评估考核和责任追究制度；

将生态文明写入宪法，形成涵盖30多部法律、100多件行政法规、1000多件地方性法规在内的生态环境保护法律制度体系；

制定并施行《生态保护补偿条例》，基本建成世界上覆盖范围最广、受益人口最多、投入力度最大的生态保护补偿机制；

党的二十届三中全会《决定》进一步提出“深化生态文明体制改革”“必须完善生态文明制度体系”；

改革发力，以“制”促“治”。

“一微克一微克地”“抠”回蓝天，北京的天儿越来越好。“喜欢摄影的北京市生态环境监测中心大气室主任李云婷说，如今在市区也能拍出夜空‘星轨’，大家的蓝天幸福感明显提升。

蓝天常在，空气常新，这是一份实实在在的幸福感。“蓝天保卫战”让蓝天白云、繁星闪烁的日子一年比一年多，我国成为全球空气质量改善速度

最快的国家。

新时代以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国生态文明建设成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

习近平总书记高度重视生态文明制度体系建设，强调“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”“必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境”。

加快制度创新，增加制度供给，完善制度配套，形成源头严防、过程严管、损害赔偿、后果严惩的生态文明制度框架。

深谋远虑，全面部署——

以习近平总书记为核心的党中央通过全面深化改革，加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，从总体目标、基本理念、主要原则、重点任务、制度保障等方面对生态文明建设进行全方位系统部署安排。

“要深化生态文明体制改革，尽快把生态文明制度的‘四梁八柱’建立起来，把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。”习近平总书记强调。

党的十八届三中全会提出建立系统完整的生态文明制度体系；

2015年印发《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》；

2018年6月和2021年11月分别印发《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》和《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》；

2021年9月印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》；

2023年12月印发《关于全面推进美丽中国建设的意见》；

有关部门在城乡建设、绿色发展、国家公园、生态环境监测、河（湖）长制、生态保护红线、生态保护补偿、生态产品价值实现、碳足迹、碳交易、生态环境保护督察等领域印发了专项改革文件，全面、均衡地推进生态文明体制改革。

一系列配套制度相继出台，数十项改革方案接连实施。聚焦健全自然资源资产产权制度，建立空间规划体系、健全资源有偿使用和生态补偿制度等八大类制度体系建设，生态文明体制改革全

面发力，为护佑绿水青山筑牢根基。

系统推进，标本兼治——

在推进生态文明体制改革的过程中，注重改革的点面结合、标本兼治，注重改革措施的系统性、整体性、协同性，由局部探索、破冰突围向系统集成、全面深化转变。

习近平总书记强调：“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”“加强大江大河和重要湖泊生态环境系统治理、综合治理、协同治理”。

全面推行生态文明建设目标评价考核制度、开展领导干部自然资源资产离任审计、实行生态环境损害责任终身追究制等，让生态环境质量成为硬约束；

坚持精准治污、科学治污、依法治污，碧水、净土保卫战深入推进，让人民群众共享自然之美、生命之美、生活之美；

改革生态环境监管体制，构建国土空间开发保护制度，发挥绿色经济政策引导作用，构建市场导向的绿色技术创新体系；

创造性提出生态保护红线制度，全面推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程；

……

我国按照生态系统的整体性、系统性及其内在规律，坚持整体保护、系统修复和综合治理，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护，筑牢国家生态安全屏障。

一项项改革创新之举落地生根，共同筑牢生态文明制度体系的基石。

法治护航，扎实有力——

以法治理念、法治方式推动生态文明建设，是习近平生态文明思想的重要内容。

党的二十届三中全会《决定》提出：“法治是中国式现代化的重要保障。”必须坚持依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。

新时代推进生态文明体制改革的实践表明，只有实行最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。

进入新时代，我国生态环境立法实现从量到质的全面提升。

（下转第三版）

莽莽林海翻碧浪

——“感触森林脉动 探寻北疆最美”全国媒体穿越内蒙古大兴安岭大型主题采访活动侧记（一）

本报走基层融媒体报道组记者 刘磊 姚旭峰

明有很多人人都关注阿尔山森工公司的发展。”

8月的内蒙古大兴安岭林区，秋高气爽，天空湛蓝。在“感触森林脉动 探寻北疆最美”——全国媒体穿越内蒙古大兴安岭大型主题采访活动中，10余家国内主流媒体的记者和自媒体达人从阿尔山森工公司出发，开启一次探寻林区新变化的采访之旅。

“1992年，阿尔山在内蒙古自治区率先实现人工造林保存面积百万亩。1993年，自治区政府为阿尔山林业局竖起了一座几代人用心血汗铸成的‘百万亩人工林纪念碑’”。8月11日，采访团成员在阿尔山森工公司百万亩人工林纪念碑前被讲解员的讲解深深吸引，认真聆听，仔细记录，仿佛是一群刚刚踏入林区的探险家，正在慢慢揭开内蒙古大兴安岭林区神秘的面纱。

“这是我第一次到林区采访，也是第一次见到这么震撼的百万亩人工林。走进林区，感受自然风光，让我身心非常愉悦，精神完全放松下来。通过采访了解到，林区在生态保护建设、改革发展、产业转型等方面所做的努力已见成效，这对于其他一些企业来说都是值得借鉴和学习的。我希望通过采访一线职工点滴，记录他们的故事，以小故事的方式，展示林区的大变化。”中国新闻记者奥蓝说道。

“连绵起伏的人工林，汇成绿色滔滔的人工林海，郁郁葱葱，莽莽苍苍。百万亩人工林是阿尔山森工公司职工用心血和汗水创造的。”内蒙古广播电视台经济生活节目制作传播中心主持人王元楷在直播中向广大网友介绍着。直播结束后，他告诉记者：“我是第一次来阿尔山，一直听说阿尔山很美，在刚才直播中又跟阿尔山森工公司的三代务林人在一起聊天，从他们身上了解到，其实我们现在所看到的每一棵树，都是他们用心血换来的。我被他们这种‘艰苦奋斗、无私奉献’的精神所感染，被他们的这份壮举而感动。今天的直播效果比较好，有近5万人观看了我们的直播，证

汽车行驶在山间小路上有些许颠簸，而采访团成员则完全被车窗外的美景所吸引。澄澈的蓝天伴着白云，远看山峰层峦叠嶂，近观苍松翠柏交错，路边堆砌着形状各异的火山岩，加上间或映入眼帘的山间小溪，“移步换景”在这里得到了最准确的注解。

8月13日，采访团成员来到绰尔森工公司敖尔林林场，在绰尔河和高山的围绕下，林场场部和居民区如一颗颗明珠静卧在青山绿水间。一下车，央广网记者李春雪就掏出手机拍照，将这里的美景定格。“一路走来感觉非常震撼，可以说，风景这边独好。今天来到绰尔森工公司，目之所及，到处是绿色。这里空气纯净，居住安静，生活宁静，让人心神安宁。希望通过我们的镜头和笔触，让内蒙古大兴安岭‘守绿’和‘增绿’的绿色传奇为大家所了解。”来到此地，李春雪感慨颇深。

“内蒙古大兴安岭，人与自然和谐共生，拥有发展旅游产业的天然禀赋。”这是采访团每一位成员来到这里的真实感受。

江苏省广播电视台总台记者许薇说：“这次来到内蒙古大兴安岭，深深感受到了大美林区的风光。林区本身拥有丰富的旅游资源，能让来到这里旅游的人静下心来，慢慢体会和感受这里独特的风景。另外，我也看到很多的旅游景区都是依托当地的风光和资源建造的，生动体现了‘绿水青山就是金山银山’的理念。我想通过此次采访活动，把我看到的、感受到的林区大美风光和发展成就报道出去，让更多的江苏观众了解林区、爱上林区。”

采访团中的很多记者都是第一次来到内蒙古大兴安岭林区，林区优质的生态环境、悠久的历史、蓬勃发展的旅游产业、积极向上的拼搏精神给他们留下了深刻的印象。采访团成员见证了林区的新貌，并表示一定会将林区职工百姓的新生活、新风貌真实地展示给外界。

满归森工公司纪委

五步“廉”动激活力 清风护航促发展

本报讯（通讯员 王希霞）今年以来，满归森工公司纪委加强新时代廉洁文化建设，通过五步“廉”动不断增强廉洁文化辐射力、感召力和浸润力，让清风正气不断充盈，推动崇德尚廉蔚然成风。

健全机制“强廉”。公司纪委坚持把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程来抓，纳入全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作要点，融入党建品牌创建、基层党组织建设、党员教育管理；强化领导干部“一岗双责”责任落实，以上率下发挥“头雁”效应，推动形成党委统一领导、纪委重点推动、部门各负其责、干部职工积极参与的工作格局，有力促进廉洁文化建设的持续性、长效性。

理论武装“固廉”。公司纪委委托“第一议题”、党委理论学习中心组“三会一课”、主题党日，通过开展读书班、纪律党课、专题辅导培训，深入学

习习近平总书记二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神、习近平总书记关于廉洁文化的重要论述等内容，使党员干部做到思想跟上、认识跟进、行动紧跟，理论武装和党性锤炼不断强化。

廉政教育“醒廉”。公司纪委坚持正面引导和反面警示相结合，召开警示教育大会、新任干部职工任前集体廉政谈话会议，组织党员干部观看警示教育片、参观廉政教育基地、签订廉政承诺书，引导党员干部以违法典型案例为镜鉴，深刻吸取教训，增强拒腐防变能力，让铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。

搭建载体“育廉”。公司纪委坚持倡廉于有形、润心于无声，主动发出廉音、传递廉声，依托微信公众号打造廉政教育“指尖阵地”，发布廉政动态、警示案例、廉洁故事、党纪法规等内容，培育廉洁价值理念，教育引导党员干部把尊廉守廉作为行

动自觉；用好廉洁文化长廊、职工书屋、新时代文明实践所（站）等阵地，筑牢廉洁文化基石，开展“党纪印我心 廉洁伴我行”知识竞赛和家庭助廉、廉洁文化作品征集展示等活动，以丰富鲜活的形式传播廉洁文化；用清廉元素点缀办公环境，形成“处处见廉、抬眼望廉、时时思廉、人人践廉”的良好氛围。

日常监督“护廉”。公司纪委聚焦关键领域、关键环节、关键岗位，实施精准监督，防范廉洁风险，坚持前移“关口”、拉长“链条”，把监督触角从“工作圈”拓展到“生活圈”，紧盯元旦、春节、清明节、“五一”、端午节等重要时间节点，及时开展节前廉政提醒，帮助党员干部打好廉洁“预防针”；开展拒绝违规和参加“升学宴”“谢师宴”倡议活动，对党员干部工作纪律、作风建设常态化开展监督检查，为营造风清气正的环境提供纪律保障。



8月13日，根河森工公司党委组织“石榴籽”志愿服务队开展理论宣传活动，进一步加强党的民族理论和民族法律法规的宣传教育，引导职工群众深刻理解“六句话的事实和道理”，铸牢中华民族共同体意识。图为志愿者发放宣传单。张景馨 摄

伊图里河林业公司

严把“三关”规范林下资源采集管理

本报讯（通讯员 涂艳玲）连日来，伊图里河林业公司坚持在保护中科学利用、在利用中严格保护，多措并举规范林下资源采集管理，为林下资源可持续利用保驾护航。

早部署，细化责任“关”。该公司召开专题会议，成立林下野生经济植物采集期资源保护专项行动领导小组，层层压实责任，分解细化到人头，坚持森林防火、安全生产以及森林资源管护同抓共管，发挥林长制作用，依法依规、依纪开展专项行动，确保各项工作有序开展、落实到位。

严看守，守住入山“关”。该公司严格把控林下资源采集时间节点，加大管护巡护力度，在重点部位、重要路口设立关卡，严格执行“一人双证”制度，持有采集证、防火证方可入山，坚决杜绝外来人员入山采集；加强日常监

督检查，各检查站、经营管护中心严把入山关，对过往车辆、人员进行登记检查，做到不漏一车一人，严禁入山采集人员携带火种入山，确保野外火源管控到位。指派专人负责记录入山人数和采集数量，对从事野生植物资源保护管理相关工作人员履职尽责不到位，导致发生野生植物及林地、湿地等森林资源破坏现象的，依规依纪依法进行严肃处理。

强宣传，把好思想“关”。该公司加大宣传力度，通过在微信公众平台发布相关内容、发放宣传单、悬挂宣传条幅，普及《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国野生植物保护条例》《森林防火条例》等法律法规，教育引导职工群众文明、科学、合理采集，充分认识保护林下资源的重要意义，增强森林防火意识和安全防范意识，共同维护林下资源永续利用。



8月1日，甘河森工公司举办“感党恩 听党话 跟党走”职工群众文艺演出。歌舞、三句半、诗朗诵、太极扇、乐器独奏等14个节目轮番上演，呈现了一场精彩纷呈的文化盛宴，展现了干部职工良好的精神风貌以及文明创建的丰硕成果。周忠成 摄